Gauk-Algorithmus mit Spaltenpivotisierung

Eingabe: Matrix A = (a;;)};—;, rechte Seite b = (b;)"

j=1
Ausgabe: Losung x = ()74

Sei p = (pj);‘:1 ein Vektor zur Speicherung der Zeilenvertauschungen

Initialisiere: p; = j, 7 =1,...,n

/) Berechnung der LR-Zerlequng und Auflosen von Ly = b
fir k=1,2bisn —1

bestimme Index m, so dass |ay,, x| = max |ap,
’ k<i<n 77

falls |ap,, k| > |ap,.k
/] tausche implizit Zeile k und Zeile m:
setze tmp = P, Pk = Pms Pm = tmp
firi=k+1,k+2bisn
Qp, J = Qp, e/ Ap
firg=k+1,k+2bisn
Ap;j = Apij — Ap; kpy,j

bpi - bpi - api,kbpk

/) Lése Lz =y
firi =n,n—1bhbis 1

Zp; = (bp, — Zk>z’ Up, & Zpy )/ i

// Riicktausch

fir j = 1,2 bisn
Li = Zp;

gib x zuriick



